

# ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 5 (9337)

Суббота, 9 января 1982 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

**60-летию  
образования СССР —  
60 ударных недель!**

## ПОДАРКИ СЪЕЗДУ

XXVI съезд КПСС, наметивший путь на интенсификацию производства, назвал XI пятилетку экзаменом для строителей. Мы понимаем, как важно с честью выдержать его. Большую роль в нашей работе играет социалистическое соревнование между комсомольско-молодежными звеньями. В настоящее время хорошо налажено соревнование между комсомольско-молодежными звеньями Ивана Волкова, Евгения Вылегжанина, Александра Илюшина и Сергея Волкова. Наш наставник — бригадир кавалер ордена Трудового Красного Знамени Михаил Евдокимович Карташов оказывает нам большую помощь в работе, организации социалистического

соревнования. И вот результат: все комсомольско-молодежные звенья Жилстроя досрочно выполнили плановые задания первого года одиннадцатой пятилетки и встали на ударную трудовую вахту «XIX съезду ВЛКСМ — достойную встречу!»

Взвесив свои силы, мы поддержали инициативу звена Сергея Волкова «К לנו открытие XIX съезда комсомола — для годовых планов!». И слово свое мы сдержим. Залогом тому — наш ударный труд. Ежемесячно плановые задания мы выполняем не ниже чем на 140—150 процентов.

**В. КОВШОВ,**  
звеньевой комсомольско-молодежного звена.

## УСПЕХ КОЛЛЕКТИВА

Хорошо потрудились в прошлом году коллектив механической мастерской завода строительных материалов комбината промышленных предприятий. Соревнуясь в честь 60-летия образования СССР, все работники мастерской успешно выполнили годовые личные планы, а в целом коллектив перевыполнил задание 1981 года.

Новые повышенные обязательства взяла на 1982 год бригада кавалера ордена Трудового Красного Знамени В. В. Холодова. Она решила не допускать простоев машин и оборудования, способствуя тем са-

мым досрочному выполнению коллективом завода плана этого года одиннадцатой пятилетки.

Так оно и будет. Поэтой тому — высокая сознательность и дисциплина членов коллектива, образцовая организация труда. Примеры добросовестного отношения к работе показывают токарь А. И. Антонов, слесари В. И. Тараканов и С. П. Шерстнев, электросварщик А. Т. Сафронов, слесарь-сантехник М. П. Савин и другие.

**А. СОЛОВЬЕВ,**  
наш внештатный корреспондент.

**В КАНУН** Нового года началось заселение девяти-стоквартирного дома ветеранов ордена Ленина Саратовгэстроя. На просторные, светлые и удобные квартиры получили ордера труженики стройки чьими руками сооружались Саратовская ГЭС имени Ленинского комсомола, химкомбинат, заводы РТИ, самоходных землеройных машин, химзавод, ТЭЦ-4 и другие предприятия нашего города. Среди ветеранов, получивших квартиры в новом доме, бригадир слесарей УСМР Герой Социалистического Труда П. Е. Куцаев, бригадир монтажников Жилстроя М. Е. Карташов, главный инженер УДСР А. Д. Ламбин, бригадир трубоукладчиков М. М. Заец, столяр из ДОЗа И. И. Мельников и другие.

НА СНИМКЕ: новоселы дома ветеранов.

Фото М. БАБЕНКО.



## СОБРАНИЕ партийно-хозяйственного актива области

В Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось собрание партийно-хозяйственного актива области. На собрании были приглашены члены и кандидаты в члены обкома КПСС, члены ревизионной комиссии областной партийной организации, первые секретари райкомов, горкомов КПСС, секретари горкомов и райкомов партии, ведающие идеологической работой, заместители председателей горрайисполкомов, руководители и секретари партийных организаций предприятий и учебных заведений, заведующие городскими и районными отделами народного образования, первые секретари горкомов и райкомов ВЛКСМ, председатели городских и районных спорткомитетов, городских и районных комитетов ДОСААФ, физкультурный актив, ответственные работники обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ, печати, телевидения и радио.

В работе собрания принял участие председатель Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР В. Г. Смирнов.

Собрание партийно-хозяйственного актива открыл член ЦК КПСС, первый секретарь об-

кома партии В. К. Гусев. С докладом «О задачах партийных, советских, хозяйственных органов и общественных организаций области по развитию физкультуры и спорта в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» выступил секретарь обкома КПСС Ю. Д. Баранов.

В прениях по докладу приняли участие первый секретарь Саратовского горкома КПСС Ю. П. Кочетков, председатель Балаковского горисполкома Л. К. Юрьев, преподаватель физкультуры Базарно-Карабулакской средней школы № 2 В. И. Назаров, первый секретарь обкома ВЛКСМ А. И. Шевцов, заливщик металла литейного цеха подшипникового завода, кандидат в мастера спорта, физорг цеха В. С. Горбанов, председатель областного комитета по физической культуре и спорту С. И. Горшков, генеральный директор электроагрегатного производственного объединения В. Г. Павлюков, председатель областного совета спортивного общества «Урожай» И. С. Чипига, ректор политехнического института А. И. Авдурюченко.

С большим вниманием участники собрания актива прослушали выступления председателя Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР В. Г. Смирнова и члена ЦК КПСС, первого секретаря обкома партии В. К. Гусева.

В единогласно принятой резолюции указывается, что в соответствии с требованиями XXVI съезда КПСС, постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» горкомы, райкомы КПСС, исполкомы Советов народных депутатов, партийные, комсомольские и спортивные организации должны добиться коренного улучшения физкультурного движения в области, его широкого внедрения в жизнь трудовых коллективов, всех слоев населения, дальнейшего повышения мастерства саратовских спортсменов.

Участники собрания партийно-хозяйственного актива приняли обращение ко всем физкультурникам, спортсменам, работникам физического воспитания, всем трудящимся и молодежи Саратовской области.

## ЗА ДОСРОЧНЫЙ ВВОД ОРОШАЕМЫХ ЗЕМЕЛЬ

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие треста, претворяя исторические решения XXVI съезда КПСС в жизнь, поддерживая инициативу передовых коллективов страны по достойной встрече 60-летия образования СССР, принимают следующие социалистические обязательства на 1982 год.

Годовой план строительномонтажных работ собственными силами в объеме 12,05 миллиона рублей выполнить к 29 декабря.

Освоить сверх плана 160 тысяч рублей на производстве строительномонтажных работ собственными силами.

29 октября выполнить годовой план ввода орошаемых 5363 гектаров земли, в том числе сдать в эксплуатацию участки орошения:

от насосной станции № 10 площадью 1565 гектаров в мае;

от насосной станции № 7 площадью 632 гектара в июне;

от насосной станции № 12 площадью 915 гектаров в июле;

от насосной станции № 13 площадью 1091 гектар в августе;

от насосной станции № 14 площадью 1160 гектаров в сентябре.

Завершить работы по руслу канала МК-1 на расстоянии 6,8 километра до насосной станции № 10 — в мае.

К 29 октября выполнить работы по руслу канала МК-1—2 на расстоянии в 6,48 километра, построить трубопровод до насосных станций № 13, 14 протяженностью в 4,5 километра.

Построить автодороги с твердым покрытием протяженностью в 9,9 километра.

Обеспечить ввод плановых объектов жилья к 29 декабря.

Социалистические обязательства коллектива рабочих, инженерно-технических работников и служащих треста «Балакововодстрой» в честь 60-летия образования СССР

За счет режима экономии материалов, заработной платы, эксплуатации механизмов, накладных расходов получить сверхплановую прибыль в 10 тысяч рублей.

За счет внедрения в производство новой техники и рационализаторских предложений получить условную годовую экономию в 90 тысяч рублей.

Освоить методом бригадного подряда объем строительномонтажных работ собственными силами в 4,2 миллиона рублей.

За счет увеличения сменности работы землеройно-строительной техники с 1 до 1,2 обеспечить выполнение директивных норм до 103 процентов.

Шире развить социалистическое соревнование во всех подразделениях треста за право по-

лучения высокого звания «Ударник коммунистического труда» и добиться того, чтобы этого звания были удостоены борющиеся за коммунистическое отношение к труду 470 человек.

Обучить специальностям 200 вновь принятых рабочих, вторым профессиям — 20. Повысить квалификацию 100 рабочих, 16 руководителей и инженерно-технических работников. Кроме того, обучить рабочим специальностям через СПТУ 121 человек. Охватить всеми формами учебы: политической, экономической и в школах коммунистического труда не менее 80 процентов работающих.

Сократить текучесть кадров за счет улучшения организации труда и культурно-бытовых условий на 15 процентов.

Сократить текучесть кадров за счет улучшения организации труда и культурно-бытовых условий на 15 процентов.

Добиться, чтобы не менее 80 процентов инженерно-технических работников работали по личным творческим планам.

За счет дальнейшего улучшения организации труда и управления производством, усиления политико-воспитательной и культурно-массовой работы в коллективах добиться повышения уровня трудовой и производственной дисциплины.

Обеспечить массовое участие в спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятиях коллектива треста и добиться, чтобы не менее 300 человек сдали нормативы комплекса ГТО.

Коллектив треста «Балакововодстрой» вызывает на социалистическое соревнование трест «Приволжводстрой».

Обязательства обсуждены и приняты на собрании партийно-хозяйственного актива треста «Балакововодстрой».



• Если тебе комсомолец имя

# ВЫСОКИЙ ДОЛГ

ГАЛЯ хорошо запомнилась этот день. К нему она готовилась целый год. Год напряженного труда, поисков, совершенствований и отработки отдельных операций. И вот настал этот день. Сорок молодых производственников должны показать свое мастерство на конкурсе среди молодых портних города. Участники конкурса с волнением заняли рабочие места у швейных машинок. Среди них была и комсомолка Галина Панькина — портниха ателье № 5. Она, как и многие участники конкурса, волновалась. В прошлом году на таком же конкурсе Галя заняла четвертое место и пообещала дома, что в следующем обязательно займет призовое.

Готовилась к конкурсу тщательно, присматривалась к опытным работницам, перенимала лучшее. И все же, вот сейчас, перед конкурсом, ее брали сомнения, а вдруг не слержит слово... Но волнение прошло сразу же, как только получила задание и села за машинку. Все операции она выполняла четко, быстро, и жюри единодушно признало ее победительницей.

Как-то само собой получилось, что Галя стала портнихой. Раньше, когда училась в школе, эта профессия казалась ей непривлекательной.

Но после окончания школы поступила в ПТУ-63. Некоторые подружки отговаривали: «Разве нельзя выбрать профессию поинтереснее? Ведь придется угождать всем». И кто знает, как сложилась бы судьба, если бы не родители, если бы не слова матери.

— Почему обязательно угождать? — успокаивала она. — А разве не будет тебе приятно красиво одеть человека, шить ему такой наряд, от которого у него на сердце веселее станет? Нет, не правы твои подружки, думая, что простая это профессия — портниха. А разве не нужны здесь и воображение, и вкус и точность, наконец, понимание свойств тканей...

На практику Галина Панькина пришла в ателье № 5 и с первых же дней понравилась коллективу старательностью, усидчивостью, желанием сделать как можно лучше.

— В нашем деле нельзя работать бездушно, — рассказывает наставница Панькиной А. Д. Фролова, — и Галя старалась, вкладывала всю душу в дело.

После выпуска из училища Г. Панькина вернулась в ту же бригаду, в которой проходила

практику. Началась рабоче будни.

— Вскоре я поняла, как много еще не умею, — рассказывает Панькина. — Безусловно, училище дало необходимые профессиональные навыки, где вещи мы «отрабатывали», как правило, на манекенах. А тут — каждый заказчик со своими особенностями фигуры, со своими пожеланиями. Никогда не забуду то, что сделала для меня Анна Дмитриевна Фролова — моя первая наставница. Я ей благодарна на всю жизнь за ее душевную чуткость, готовность прийти на помощь, за постоянную материнскую заботу. Я прислушивалась к ее советам, училась манерам ее работы. Анна Дмитриевна не только помогала мне освоить тонкости профессии, но и учила меня быть честной, добросовестной. При чем учила своим примером, как и должен делать это настоящий наставник...

Галина Панькина работает портнихой уже четвертый год. За это время она освоила все операции по пошиву мужской и женской одежды, показала себя умелым организатором. Ей доверяет Анна Дмитриевна руководить бригадой, когда уходит сама в отпуск. Галина ведет большую общественную работу — она заместитель секретаря бюро ВЛКСМ ателье № 5, политинформатор. Как комсомольского активиста, ее волнуют вопросы взаимоотношений заказчика и портного, вопросы качества выполненной работы.

— Нам должно претить быть черствыми, равнодушными, — продолжает разговор она. — Наша работа связана с людьми. Каждое обращение к нам следует рассматривать как обращение за помощью. Тут нужно проявить участие, и внимание, и заботу.

Галина Панькина часто выходит к заказчику, чтобы посмотреть, как сидит вещь, сшитая ею, хотя это и не входит в обязанности портнихи. Как она сама объяснила, ей так виднее все достоинства и недостатки в выполненной работе.

Галина Панькина одна из первых досрочно, за 9 месяцев, выполнила план 1981 года. И тогда же решила взять повышенные обязательства. К XIX съезду комсомола обязалась завершить еще одно головое задание.

Сейчас дела у нее идут хорошо, она трудится со значительным опережением графика, работу сдает только хорошего качества.

Л. ЧЕРТИХИНА.

# Горжусь своей профессией

Раннее морозное утро. Снежит, горюется прийти, как всегда, пораньше на работу Валентина Ивановна Поликарпова — бригадир маляров управления отделочных работ Жилстроя. Надо успеть до начала смены подготовить шпаклевку, проделать краску, приклеить, кому какую работу поручить.

За эти занятия и застала Валентину Ивановну, в которой была слышна не только как об опытного руководителя, но и хорошем человеке. Так она и оказалась. Приветливая, жизнерадостная, она сразу же располагает к себе. И хотя мы видели впервые, было такое впечатление, словно давно знакомы.

Из беседы выяснилось, что любовь к своей профессии В. И. Поликарпова унаследовала от своего отца — потомственного строителя.

— Мне было 18 лет, — вспоминает Валентина Ивановна, — когда мы приехали в Балаково всей семьей. Это было почти четверть века назад. Я тогда училась десятилетку. Дедушка задумывал о выборе пути — стала, решила: пойду на стройку, как отец. Вот так решил вопрос, кем быть. Поступила в бригаду маляров. Моим наставником стал бригадир П. Н. Красовский, прекрасный души человек. От него я переняла много хорошего — любовь к своей профессии, секреты профессионального мастерства, сноровку, опыт. Он научил меня требовательнее относиться к себе и другим, уважать своих товарищей. Все это очень приго-

дилось, когда после ухода Павла Никифоровича на пенсию мне доверили руководить бригадой. Поначалу, конечно, было сомнение: смогу ли. Ведь бригадир должен уметь правильно и четко организовать работу целого коллектива, быть и психологом, и педагогом. Освоиться в новой роли помог коллектив. Девчата в бригаде трудятся добросовестно, с большим желанием. Больше половины работниц — ветераны. 26 лет работает Н. Ф. Герашенко, чуть меньше — А. Г. Королева, З. Р. Голубева, А. Е. Шестакова, В. И. Алексеева и другие. Я постоянно чувствую их поддержку. Таким коллективом руководить легко: каждый хорошо знает свое дело, выполняет его добросовестно, с любовью. Да и как можно не любить нашу работу? Я считаю, что строитель — самая интересная профессия, хотя и непроста. Более высокие требования предъявляются сейчас к архитектурному облику зданий. Все красивее, эстетичнее становится их внешний и внутренний вид. И соорудить такие дома — одно удовольствие.

Двадцать пять лет работает В. И. Поликарпова на стройке в одной и той же бригаде. Пять последних лет — бригадиром. О том, как она руководит коллективом, можно судить по тому, что бригада носит звание коллектива коммунистического труда, одна из лучших бригад управления. И все эти годы коллектив трудится стабильно, постоянно выполняет и перевыполняет сменные задания. А быть в

числе передовых в Жилстрое не так-то просто. Специализированное управление укомплектовано высококвалифицированными рабочими, умеющими быстро и качественно вести отделку зданий.

Вот что говорят о Валентине Ивановне члены ее бригады В. И. Алексеева и Т. П. Гусакова, которые знают ее без малого шестнадцать лет:

— Мы никогда не видели Валентину хмурой. Всегда энергичная, жизнерадостная и в то же время внимательная, отзывчивая. 23 человека у нас в бригаде, и к каждому умеет она подойти. Со всеми радостями и печалью мы идем к ней. И всегда находим поддержку и понимание. К нашей Вале даже из других бригад девчата приходят советовать. И для них найдет она добрые слова.

У каждого человека свое понятие о счастье. Я спросила Валентину Ивановну, в чем видит она свое счастье?

— В работе, — не задумываясь, говорит она. — Я горжусь своей профессией. Мне нравится мой город. Я его так и зову: мой. Ведь почти в каждом доме наша бригада оставила свой след. Я считаю себя счастливой от ощущения, что сделанное нами, нашими руками, нужно людям. А возможность видеть плоды своего труда и приносит счастье.

Н. ДЕМЕШКИНА.

На снимке: третья слева бригадир В. И. Поликарпова с членами бригады.

Фото Б. ВОРОНИКИНА.



СТАЛИ ТРАДИЦИОННЫМИ в городской партийной организации встречи информационно-пропагандистских групп горкома КПСС с коллективами трудящихся. Эти встречи помогают партийным, советским работникам, руководителям служб города совершенствовать стиль и методы своей работы, увидеть узкие места, нерешенные проблемы по ряду вопросов социально-экономической жизни города. В свою очередь трудящиеся на таких встречах получают исчерпывающие ответы на все интересующие их вопросы из первых уст, высказывают претензии к деятельности руководителей городских организаций.

Недавно такая встреча группы, возглавляемой секретарем горкома партии В. С. Беловой, прошла в коллективе производственного управления бытового обслуживания. С политическим докладом об итогах ноябрьского (1981 год) Пленума ЦК КПСС и задачах трудовых коллективов выступила В. С. Белова. Трудящиеся интересовались перспектив

города в XI пятилетке, развитие транспорта, связи, торговли, здравоохранения, решение продовольственной программы, строительства жилья, объектов культуры и просвещения. Обстоятельно информировали о деятельности и перспективах развития своих служб зам. начальника ПАТП Б. П. Иванов, директор городского торгова В. Е. Злобин, зам. главного врача города

жилищно-коммунального управления производственного объединения «Химволокно» по вопросам отсутствия тепла, воды, а также работы сантехников и др. В пехах салонов «Чародейка», «Мечта» — наб. Леонова, 31, Дома быта в первом микрорайоне холодно, в подвалах магазина по ул. Минской, 65а стоит по-

В заключение В. С. Белова подвела итоги встречи, еще раз обратила внимание на роль каждого члена коллектива в выполнении социально-экономических задач, улучшения качества работы, повышении производительности труда, воспитании бережливости, коммунистического сознания и экономному отношению к ресурсам, подчеркнула, что распределять можно только то, что произведено.

«Надо лучше работать, — горюила на Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. — Лучше составлять планы и лучше выполнять их. Лучше организовывать производство и лучше производить. Словом, работать эффективнее. Это, товарищи, в конечном счете, основное, решающее».

В этом сегодня заключается и главная задача коллективов бытового обслуживания населения.

М. ТОПОЛЕВА, инструктор горкома КПСС.

## ХОРОШО ЗИМОЙ В «ЧАЙКЕ»

«Чайка» — круглогодичная база отдыха рабочих и служащих автопредприятий Приволжского территориального транспортного управления. Живописный берег Волги, лес, озера — раздолье для лыжников и любителей рыбной ловли. Сейчас здесь автомобилисты с семьями проводят свои выходные дни.

По-соседству находится пионерский лагерь. Зимой он тоже становится местом отдыха взрослых и принимает гостей по субботам и воскресеньям.

— Две с половиной тысячи автомобилистов побывали в прошлом году в «Чайке». Многие по льготным и бесплатным путевкам.

(ВСП)

## Спрашивайте — отвечаем

Т. И. Комиссарова, главный инженер узла связи Ю. А. Максимов, заместитель начальника городского отдела внутренних дел А. С. Быков. О плане социально-экономического развития города на 1982 год и на одиннадцатую пятилетку рассказала заместитель председателя исполкома городского Совета народных депутатов О. Ф. Подгорнова.

По-прежнему серьезные претензии высказывались к службе

стоянно вода. Главный инженер ЖКУ А. Ф. Пархоменко все эти вопросы взял на контроль. Руководителям службы быта поручено совместно с начальником ЖКО объединения «Балаковоэлектротехника» Н. А. Дикимым разобраться, почему вот уже 5 лет в салоне № 3 по ул. Ленина, 117 не работает калорифер в одном из залов парикмахерской.



# Педагогическая страница

## Внимание — дошкольному воспитанию

Партийные и советские органы уделяют большое внимание развитию и совершенствованию дошкольного воспитания в нашем городе. В настоящее время у нас имеется 56 дошкольных учреждений, в которых воспитывается более 15 тысяч детей. Только за годы десятой пятилетки построено и сдано в эксплуатацию 12 дошкольных учреждений на 3520 мест. Охват детей общественным дошкольным воспитанием составляет на сегодня 81 процент.

Усилия органов народного образования направлены и на дальнейшее укрепление материальной базы дошкольных учреждений, пополнение их квалифицированными педагогическими и медицинскими кадрами, на создание условий для того, чтобы наши дети росли всесторонне развитыми, здоровыми, физически крепкими. При этом мы всегда пом-

ним замечательные слова Н. К. Крупской о том, что, поставив правильно дошкольное воспитание детей, мы тем самым поднимаем школу на более высокую ступень.

Под постоянным контролем исполкома городского Совета народных депутатов и отдела народного образования находится работа детских садов. Содержание и формы работы наших дошкольных учреждений подчинены требованию времени, обучение и воспитание ребенка должно способствовать формированию таких высоких нравственных качеств, как коллективизм, доброта, трудолюбие, ответственность за порученное дело. Сердцевинной процесса воспитания и обучения является совершенствование трудового воспитания детей дошкольного возраста, которое проводится главным образом в направлении уг-

лубления его содержания, укрепления связи детского сада с производственными коллективами, с показом труда взрослых.

Большое значение в трудовом воспитании детей имеет единство требований педагогического коллектива детского сада и семьи, а также преемственность в работе дошкольного учреждения и школы.

В дошкольных учреждениях города сложилась определенная система индивидуальной и коллективной работы с родителями, ведется широкая пропаганда педагогических знаний среди населения. Создан университет педагогических знаний для молодых родителей, где читаются лекции, проводятся беседы, организуются выставки детского труда, концерты силами детских коллективов, просмотры кино-

фильмов, обмен опытом воспитания детей в семье.

Обязательными для всех школ и детских садов стали совместные методические занятия по вопросам обучения и воспитания дошкольников. Учителя школ отмечают, что воспитанники детских садов стали более подготовленными к усвоению программного материала по математике и родному языку, владеют необходимыми трудовыми навыками.

Успех трудового воспитания во многом зависит от педагога. Всю теплоту своего сердца он отдает детям. Растить человека достойным гражданином социалистического государства, готовить его к труду на благо общества — это и почетный долг, и большая ответственность.

**Е. ЧЕРНЯВСКАЯ,**  
инспектор горсовета.

## Следуя примеру родителей

В центре воспитательной работы стоит задача, решение которой осуществляется во всех звеньях общественного воспитания подрастающего поколения, начиная с детского сада. Она заключается в развитии любви к труду и умения трудиться. Основы такого воспитания закладываются в семье. Уже двухлетних детей родители должны приучать к самообслуживанию. В дошкольном возрасте малыши помогают старшим приводить в порядок комнату, накрывать на стол, поливать комнатные растения. Вместе с родителями они работают в саду, на даче. У детей должны быть необходимые материалы и инструменты для труда: картон, бумага, фанера, дощечки, клей, гвозди, молоток.

В такой же мере необходимы условия для труда и по «женским специальностям». Начав с шитья, вязания и вышивания для кукол, девочки вырастают искусными мастерицами. Кстати, «женский» бытовой труд — понятие условное. Многие виды этого труда в равной мере необходимы и мальчикам.

Очень важно помочь ребенку правильно организовать труд, показать рабочие приемы и порадоваться с ним маленьким успехам. Это способствует развитию любви к труду. Неправильно поступают родители, которые то и дело одергивают детей: «Не стучи», «Не соряй», «Перестань», «Не умейшь». Надо указать, где и когда можно постучать: ведь без стука и гвоздя не забьешь. И мусор бывает разный. Если это грязь, разводимая неряхой, — это плохо, а если это «производственный мусор» — его надо за собой убрать.

Одна из главных задач трудового воспитания — сделать так, чтобы труд привлекал и увлекал детей, чтобы они видели в нем смысл, представляли себе, как будет хорошо, красиво, приятно и полезно для семьи, для дома то, что сделано своими руками. Иногда спрашивают: «А как быть с такими делами, которые как будто не несут в себе ничего приятного и интересного?» Здесь полезно вспомнить замечание А. С. Макаренки: «Не мудрено делать то, что приятно, сумей сделать то, что нужно». Задача заключается в том, чтобы развивать у детей понимание важности простых будничных дел, которые потому и возникают, что они необходимы.

Лучший воспитатель — трудовая атмосфера семьи, увлеченность родителей своими производственными делами. В семье, где взрослые работают от души, где у всех умелые и трудолюбивые руки, где чистота так же чужда, как грязь в чистом доме, растут морально здоровые, готовые к трудовой жизни дети.

**В. СИМИКИНА,**  
заведующая яслями-садом № 7.

**В** ДЕТСКИХ дошкольных учреждениях нашего объединения ведется большая работа по воспитанию у детей уважения к труду. Особенно хорошо она поставлена в яслях-саду № 38, где работа ведется под руководством опытных педагогов: заведующей Л. Н. Василенко и методиста Н. Д. Широковой. Здесь вопросы трудового воспитания продумываются в начале учебного года, на педагогическом совете. Воспитатель каждой возрастной группы имеет план мероприятий, проводимых с детьми по трудовой деятельности.

Так, в средней группе воспитатель Н. И. Мордовина помогает детям выполнять несложные поручения: подать лейку для полива цветов, самостоятельно одеться, раздеться, собрать сухие листья, расчистить дорожки от снега.

Действенные помощники в этом деле прибулька, ласковое слово, личный пример.

С ребятами постарше работа строится иначе. Их привлекают к работе в уголке природы, дежурству по столовой, на занятиях. Разумеется, учитываются педагогические принципы организации труда, целесообразность, польза и доступность.

В формировании устойчивых трудовых навыков и привычек велика роль взрослого, сила его примера. А взрослые — это воспитатели, няни, родители. От их энтузиазма зависит психологическая готовность детей к труду.

Большое внимание уделяется знакомству детей с окружающим миром. В связи с этим и проводились экскурсии на комбинат строительных материалов, в пещи объединения, были организо-



**СДЕЛАЙ САМ**

ваны встречи с родителями, знатными тружениками предприятия.

В старших группах дети зимой выращивают зелень в ящиках. В первое время ящики в стар-

шей группе воспитатели С. Д. Былинкина и Г. Е. Майорова делали вместе с детьми. Эта работа понравилась мальчикам, и им хотелось как можно быстрее делать их самостоятельно. Полу-

самолеты. А потом дарили их малышам.

Не менее интересно проходят занятия в подготовительной группе у воспитателей О. А. Лисиной и Л. Г. Талановой по шитью и вышиванию. В начале года дети научились пришивать пуговицы, вешалки, шить мешочки для счетных палочек.

Систематически трудясь, ребята привыкли работать организованно. Направляя свою деятельность на достижение цели, они научились преодолевать трудности. У них выработались самостоятельность, настойчивость и другие волевые качества. Дети стали более дисциплинированными, научились выполнять работу аккуратно, помогать друг другу и малышам, уважать труд взрослых и своих родителей, трудиться в коллективе и для коллектива.

В. А. Сухомлининский писал: «Нет и не может быть воспитания вне труда и без труда, потому что без труда во всей его сложности и многогранности человека нельзя воспитывать». Это высказывание великого педагога является основополагающим и в наши дни.

**Л. КОТЕНЕВА,**  
старший инспектор дошкольных учреждений производственного объединения «Балаковрезинотехника».

На снимке: урок труда в одной из групп яслей-сада № 38.  
Фото В. Гайшерина.

## ИГРАЯ, УЧИМСЯ ТРУДИТЬСЯ

Однажды ко мне подошла моя воспитанница Зарифа К., протянула свою ручонку и сказала:

— Вчера мы с мамой были на даче. Сажали помидоры. А когда пришли домой, то я сразу легла спать — так устала. Вот почему мои руки такие шершавые, а под ногтями остатки земли.

Попросила Зарифу рассказать детям, как она провела выходной день. Ребята ее слушали, затаив дыхание.

Давно замечено, что маленькие дети с большим удовольствием трудятся. Почему? Дело в том, что в большинстве случаев они играют. И это надо использовать как можно шире в трудовом во-

спитании: играя, учить трудиться. Хорошая игра похожа на работу, ведь здесь требуется и трудовое усилие, и умение мыслить, и ответственность. Каков ребенок в игре, таков и в труде.

Для организации игры необходимы определенные условия, обстановка. И понятно, что родители дома не всегда в состоянии это создать. Поэтому надо использовать домашний труд как игру. Естественно, учитывая нагрузку, умения, приобретенные ранее, способности.

Так, дети пяти-шести лет уже должны самостоятельно ухаживать за комнатными цветами, наводить порядок в игровом угол-

ке, уметь почистить одежду, заправить постель.

Но бывает так, что родителям не по душе, когда дети начинают заниматься хозяйственными делами. Напрасно, это драгоценные уроки на всю жизнь. И не только уроки опрятности и порядка, но и уроки общения, уроки совести.

Как много еще мам, которые считают, что без помощи ребенка они быстрее управятся с уборкой. Но ведь занимать ребенка полезным и посильным делом надо не для того, чтобы быстрее управиться, а для того, чтобы воспитать человека, умеющего трудиться. А ведь нередко еще ребенок не идет в детский

сад лишь потому, что там надо самому стелить постель.

Поручения должны быть по силам ребенку. Не беда, что поливая цветы, он пролил воду или не так хорошо накрыл стол, как это делает мама. Важно то, что ребенок трудился и видит результат своего труда.

Прежде чем дать ребенку поручение, надо показать, как его выполнить. Дети очень наблюдательны, они всегда тянутся к взрослому, подражают им. И не бойтесь лишний раз похвалить малыша.

**П. САПОЖНИКОВА,**  
воспитатель яслей-сада № 19 производственного объединения «Химволокно».



**Субботняя страница:**

**Заседание клуба интересных встреч**

**Достижения пловцов и шахматистов**

**Приглашаем во Дворец культуры**

**Приходите в рестораны на блины**

**ГРИБЫ — КРУГЛЫЙ ГОД**



**ГОМЕЛЬ.** Технологию выращивания грибов в искусственных условиях разработали сотрудники Белорусского НИИ лесного хозяйства. Она несложна. На свежее осиновое колодочку помещается грибочка опят и вешенок обыкновенных. Почти два месяца в тепле и влаге созревает грибочка. Затем чурбаны засыпают грунтом, и уже через неделю — две появляются грибы. С каждого гектара теплиц за год в институте получают до 200 тонн деликатесной продукции.

На снимке: круглый год в теплице института растут грибы.

Фото И. ЮДАША (Фотохроника ТАСС)

**ИНТЕРЕСНАЯ ВСТРЕЧА**

Среди замечательных мероприятий, проведенных во время зимних каникул в средней школе № 2, хочется отметить заседание клуба интересных встреч.

Ребята встретились с И. А. Григорьевой, пионеркой 40-х годов. Она рассказала им о трудных испытаниях, выпавших на долю ее поколения, о славных делах пионеров 40-х годов.



**У школьников каникулы**

И. А. Григорьевой вместе со своими сверстниками пионерами-тимуровцами помогала фронту, шествовала над ребятами детского сада завода им. Дзержинского, много и других полезных дел было на ее счету.

Заседание клуба интересных встреч закончилось театрализованным выступлением учащихся школы.

Л. ФРОЛОВА, старшая пионервожатая средней школы № 2.

На снимке: И. А. Григорьева беседует с ребятами.

Фото В. ГАЙШЕРИНА.

Редактор В. Д. ДЕЛАСИНСКИЙ.

10 января с 11 до 18 часов в ресторанах «Славяния», «Волга», «Чайка», «Колос», кафе № 44 проводится день «Русских блинов».

17 января — день пирога  
24 января — день сладкоежки  
31 января — день пельменей.  
В ресторанах проводится выставка-продажа кулинарных и кондитерских изделий.

Первичная организация Союза журналистов СССР с приговором извещает о трагической гибели члена Союза советских журналистов, члена КПСС с 1969 года

Сергей Савельевича РЕЗНИКА

и его жены Анны Михайловны и выражает глубокое соболезнование детям и родным погибших.

Учебный пункт Балаковского горрайсовета ВДОАМ ПРОИЗВОДИТ НАБОР на курсы по подготовке водителей транспортных средств категории «А» — мотоциклист, «В» — шофер-любитель. За справками обращаться: ул. Коммунистическая, 52. Телефоны 4-20-38, 4-12-74.

**В КИНОТЕАТРАХ**  
9, 10 января. Россия. СКАЗКА, РАССКАЗАННАЯ НОЧЬЮ — в 9, 11, АББА — в 13, 15, 17, 19, 21. Космос. ДЮЙМОВОЧКА — в 9, 11. МИЛЛИОНЫ ФЕРФАКСА — в 13, 15, 17, 19, 21. Октябрь. ТАИНСТВЕННЫЙ СТАРИК — в 9, 15, 11. РАЛЛИ — в 13, 15. ТРЕТЬЕГО НЕ ДАНО (2 серия) — в 17, 20. 20 лет ВЛКСМ. Большой зал. РИККИ-ТИККИ-ТАВИ — в 9, 11. БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ — в 13, 15, 17, 19, 21. Малый зал. ЭФФИ БРИСТ — в 14, 16, 18-15, 20.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а, ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67, Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 5, тираж 23740.

**СПОРТ**

**СПОРТ**

**СПОРТ**

**СПОРТ**

**ВЫСТУПАЮТ ШАХМАТИСТЫ**

В Саратове состоялись соревнования по шахматам среди мужчин на первенство областного совета «Труд».

Первое место занял саратовский кандидат в мастера спорта Ю. Мамкин, второе — саратовец И. Ефимов, третье — балаковец А. Тарасов, перевыполнивший норму кандидата в мастера.

По итогам турнира кроме победителей вошли в состав сборной областного совета «Труд» балаковцы кандидат в мастера спорта С. Филиппов и перворядник Е. Кузнецов, которые примут участие в областной зимней спартакиаде, которая состоится в марте в Саратове.

В турнире среди женщин первое место со 100-процентным результатом заняла студентка первого курса госуниверситета, воспитанница балаковской ДЮСШ № 2 В. Белкина. Второе место — за спортсменкой из Саратова Л. Юрченко, третье-четвертое места поделили балаковские шахматистки Т. Иванова и В. Павленкова.

В Балакове закончился традиционный новогодний фестиваль «Спринт».

В результате упорной борьбы победителями стали команды «Буревестник» Балаковского филиала Саратовского политехнического института, завоевавшая переходящий кубок, «Корд» объединения «Химволокно» и ДЮСШ № 2, награжденные Дипломами II и III степеней. Призы вручены участникам команды «Буревестник» Е. Кузнецову, занявшему первое место в личном зачете и опередившему двух кандидатов в мастера спорта, А. Хламову, преподавателя кафедры математики и ме-

ханики, В. Шнейдеру, преподавателю кафедры подъемно-транспортных механизмов, студентам А. Тарасову, А. Меркулину, О. Филатову и Л. Зайцевой.

Второе-третье места в личном зачете поделили преподаватель ДЮСШ № 2 С. Филиппов и студент пятого курса филиала политехнического института А. Меркулин.

Призами за лучшую партию награжден И. Анисимов, учащийся 10 класса, за красивую комбинацию — Е. Кузнецов, за технично проведенный эндшпиль — В. Павленков, за боевую ничью — А. Лошутов, заведующий шахматным клубом, и В. Пиккульский, учащийся 9 класса.

Призами награждены также В. Павленкова, Л. Гафарова и Л. Дулина.

Успешно выступили в турнире члены команды средней школы № 13, где тренером А. Панферов.

В канун Нового года команда «Буревестник», куда вошли вместе с представителями филиала института сильнейшие шахматисты ДЮСШ-2, встретилась в Москве в товарищеском матче со студентами шахматной специализации Московского государственного института физкультуры. В составе команды москвичей выступило восемь кандидатов в мастера спорта.

Успешно выступили в матче балаковские шахматисты А. Меркулин, А. Хламов и В. Белкина, принешие команде наибольшее количество очков. По итогам двух встреч матч закончился со счетом 5,5:10,5 в пользу москвичей.

А. АНИСИМОВ.

**НА СТАРТЕ — ПЛОВЦЫ**

Во Дворце спорта «Буревестник» прошли соревнования на первенство Балаковского филиала Саратовского политехнического института по плаванию. Соревнования такого ранга проводились впервые, поэтому вызвали большой интерес как у самих спортсменов, так и у любителей спорта.

Следует прежде всего отметить радостное и приподнятое настроение участников соревнования и судей. Ведь спортсмены имеют возможность соревноваться, побеждать, улучшать результаты, добиваться высокого мастерства, а впервые собранная судейская коллегия получила возможность наблюдать и анализировать ту или иную методику тренировок.

На параде участников с речью выступил директор филиала А. Т. Дворядкин. Он подчеркнул важность соревнований, отметил боевой настрой спортсменов и пожелал всем удачи и дальнейших успехов.

Выше 50 спортсменов приняли участие в соревнованиях, где вместе со студентами участвовали и школьники.

Каждый залпы спортсменов носил острый и захватывающий характер. Хотя скорости были не очень высокие, следует отметить преданность ребят плаванию.

Победителем среди женщин на дистанции 100 метров вольным стилем стала Елена Новикова. У мужчин на этой дистан-

ции выиграл Евгений Баженов. В заплывах 100 метров брассом у женщин успех сопутствовал Ирине Фисун, а у мужчин — Игорю Нестерову. Победители награждены дипломами.

Хочется сказать еще несколько слов о самом спортивном сооружении. Это прекрасное здание из мрамора и стекла, с большим и малым залами, бассейном, сауной, полностью отвечает всем требованиям, которые предъявляются при подготовке пловцов высокого класса. Такие условия имеются только в центрах олимпийской подготовки пловцов, расположенных в крупных городах Советского Союза. Со временем, надеемся, наши воспитанники будут конкурировать в плавании с ведущими мастерами страны.

В. БИРЮКОВ, главный судья соревнований, мастер спорта СССР.

**АФИША НЕДЕЛИ**

Дворец культуры строителей. 12 января. Лекция на атеистическую тему: «Правда о секантах». (Общжитне № 9. Начало в 19 часов). 13 января. Лекторий «Курсом мира — курсом разрядки». Лекция: «XXVI съезд партии о внешнеполитической деятельности КПСС». Кинофильм. (УСМР. Начало в 16 часов). 14 января. Лекторий для старшекласников «У карты мира».

Лекция: «XXVI съезд партии об идеологической борьбе на современном этапе». Кинофильм. (Большой зал. Начало в 17 часов). Лекция на атеистическую тему: «Правда о секантах». Кинофильм. (Бытовой корпус. Начало в 19 часов). Лекторий «Совет да любовь». Лекция «Для будущего мужа и жены». (Большой зал. Начало в 19 часов).

15 января. Лекторий «Знаешь ли ты закон». Лекция «Понятие преступления и наказания в советском уголовном праве». Кинофильм. 16 января. Вечер отдыха молодежи. (Арагонитовый зал. Начало в 20 часов). 17 января. Клуб выходного дня. «В кругу друзей». Тема: «Песни любви». (Большой зал. Начало в 18 часов). Клуб книголюбов «Искатель». (Комната № 3. Начало в 11 часов).